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SUMMARY
The purpose of the article sets out to describe the role of Social Responsibility (SR) 

in government policy and examine its relevance to a particular sector, the regulated 
utilities. Current theoretical and political activities conducted at the national and inter-
national level, suggest a widespread interest shared by government, regarding the role 
of government for the natural environment, social development and social inclusion.

Republica Moldova este una dintre ţările 
postcomuniste a cărei evoluţie spre econo-
mia de piaţă şi spre cultura occidentală este 
destul de lentă. Cauzele care au condus la 
această situaţie se regăsesc atât în condiţiile 
economice profund înrăutăţite în perioada 
comunistă, cât şi în comportamentul clasei 
politice şi administrative, o clasă birocratică 
şi coruptă, cu o capacitate legislativă şi ma-
nagerială redusă. 

Mutaţiile intervenite în economia şi soci-
etatea contemporană a Republicii Moldova 
au condus la promovarea în politicile Gu-
vernului  a conceptelor  de dezvoltare dura-
bilă şi responsabilitate socială.

Dezvoltarea durabilă reprezintă capaci-
tatea omenirii de a asigura continuu cerin-
ţele generaţiei actuale, dar fără a le compro-
mite pe cele ale generaţiilor viitoare. [5]

Conceptul de dezvoltare durabilă  a fost 
legat iniţial de problemele de mediu şi cri-
za de resurse, în special cele energetice de 
acum trei decenii. Treptat, acest concept a 
evoluat şi s-a impus ca atare în anul 1992, 
după Conferinţa privind mediul şi dezvol-
tarea organizată de Naţiunile Unite la Rio 
de Janeiro. Punctul de plecare în aborda-
rea acestei probleme a fost reprezentat de 
Conferinţa pentru mediu de la Stockholm 
(1972), care a abordat pentru prima oară 
problema deteriorării mediului înconjurător 

datorate activităţilor umane. Se aprecia că 
perpetuarea unei astfel de situaţii pune în 
pericol însuşi viitorul omenirii. În anul 1983, 
printr-o rezoluţie a Adunării Generale a Na-
ţiunilor Unite, se înfiinţează Comisia Mondi-
ală pentru Mediu şi Dezvoltare (WCDE). Prin 
activitatea sa aceasta a urmărit îndeaproa-
pe problema dezvoltării durabile. 

Problematica dezvoltării durabile a fost 
dezbătută intens la Summit-ul Pământului 
de la Rio de Janeiro (1992), ocazie cu care a 
fost elaborat şi un plan de acţiuni concrete 
pentru susţinerea unei astfel de dezvoltări – 
Agenda 21. Preocupările legate de aceasta 
au continuat cu discuţiile ce au avut loc în 
cadrul Summit-ului pentru dezvoltare dura-
bilă de la Johannesburg  (2002).

Având în vedere strânsa legătură care 
există între problemele mediului, societăţii 
şi activităţile economice, mai ales pe ter-
men lung, s-a impus un nou concept – res-
ponsabilitatea socială.

La baza conceptului de responsabilita-
te socială se află responsabilitatea organi-
zaţiilor faţă de oameni, societate şi mediu, 
care sunt sau pot fi afectate de activităţile 
acestora. Pe lângă contribuţia organizaţiilor 
la societate prin crearea de locuri de mun-
că, impozite şi efecte economice colatera-
le, acestea pot, de asemenea, să dezvolte 
produse, servicii, metode de producţie şi 
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practici de afaceri care să contribuie la dez-
voltarea societăţii şi la protejarea mediului 
înconjurător.

Se consideră, că responsabilitatea socia-
lă poate fi privită şi ca un principiu etic fun-
damental care exprimă faţă de „cine” şi pen-
tru „ce” este responsabilă o organizaţie, prin 
prisma sistemului etic acceptat şi promovat 
de aceasta.

Literatura de specialitate consacră di-
verse moduri de definire a conceptului de 
responsabilitate socială. Comisia Europeană 
atribuie conceptului definiţia de „decizia 
benevolă a organizaţiilor de a contribui la 
crearea unei societăţi mai bune şi a unui 
mediu mai curat.” [3] 

Comisia Europeană a avut un rol de pi-
onierat în dezvoltarea de politici publice 
pentru a promova responsabilitatea socială 
încă din  anul 2001, prin Cartea Verde (Gre-
en Paper) şi instituirea Forumului European 
Multistakeholder privind responsabilitatea 
socială. În anul 2006, Comisia Europeană a 
publicat o nouă politică a cărei piesă centra-
lă a fost sprijinul puternic pentru o iniţiativă 
condusă de afaceri numită Alianţa Europea-
nă pentru Responsabilitate Socială, care va 
contribui la concilierea nevoilor economice, 
sociale şi ale mediului înconjurător în Euro-
pa. 

Dacă în perioadele anterioare, când ce-
rinţele responsabilităţii sociale au început 
să fie conştientizate pentru prima dată, era 
evident caracterul voluntar al multor aspec-
te ale responsabilităţii sociale, putem susţi-
ne că, în prezent, acest domeniu este regle-
mentat atât de norme etice, cât şi de norme 
juridice la nivel internaţional. În acest fel, 
responsabilitatea socială, în raport cu com-
ponentele sale, a devenit atât o obligaţie 
etică, cât şi una de natură juridică pentru 
orice stat.

Responsabilitatea socială stă la baza 
obiectivelor strategiei Europa-2020 pentru 
o creştere inteligentă, durabilă şi inclusivă, 
incluzând şi ţinta de 75% pentru ocuparea 
forţei de muncă. Comportamentul respon-

sabil este în mod important atunci când 
operatorii din sectorul privat prestează 
servicii publice. Ajutorul pentru atenuarea 
efectelor sociale ale actualei crize economi-
ce, incluzând şomajul, este parte a respon-
sabilităţii sociale a unei organizaţii. 

Lordul Holme  Richard Watts defineşte 
responsabilitatea socială ca fiind „un an-
gajament continuu în domeniul afaceri-
lor, în direcţia unei comportări etice şi a 
contribuţiei la dezvoltarea economică, 
concomitent cu o creştere a calităţii vieţii 
personalului şi a familiilor acestuia, dar şi 
pentru comunitatea locală şi societate în 
ansamblu.” [2]

În literatura română, responsabilitatea 
socială este definită ca fiind „ansamblul 
obligaţiilor organizaţiei faţă de grupuri-
le din societate, altele decât cele care au 
interese în organizaţia respectivă.” [1, p. 
172] Sensurile, semnificaţiile şi cadrul in-
stituţional în care funcţionează conceptul 
de responsabilitate socială se asociază cu  
termenul de „responsabilitate publică”  ce 
se regăseşte frecvent în asociere cu „morala 
şi etica” organizaţiilor. Aspectul etic al res-
ponsabilităţii morale este legat de acţiunile 
întreprinse şi de consecinţele lor în plan so-
cial. De aceea, discursul despre responsabi-
litate nu poate fi rupt de discursul privind 
aspectele formalizate ale culturii organi-
zaţionale (coduri etice, coduri de conduită 
profesională) şi de aspectele intrinseci şi 
neformalizate – asumare, iniţiativă organi-
zaţională, independenţă decizională şi chiar 
rezistenţă la presiuni, în numele responsa-
bilităţii publice, al legalităţii în integralitatea 
sa şi al unei raţionalităţi izvorâte din asuma-
rea conştientă a misiunii.

O atare definiţie este prevăzută în stan-
dardul ISO 26000 Responsabilitatea socială:  
„Responsabilitatea sociala este responsa-
bilitatea unei organizaţii faţă de impac-
tul deciziilor şi activităţilor sale asupra 
societăţii şi mediului.” [4, p. 3] Standardul 
ISO 26000 a fost introdus pentru a promova 
dezvoltarea sustenabilă, oferind recoman-
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dări pe care organizaţiile le pot aplica pen-
tru a încuraja comportamente responsabile 
din punct de vedere social. Organizaţiile 
globale sunt încurajate să-şi dezvolte stra-
tegiile de responsabilitate socială pe baza 
ISO 26000.

În acest sens, obligaţia managerului or-
ganizaţiei este de a alege şi aplica acţiunile 
care contribuie la bunăstarea individului în 
consens cu interesul societăţii şi al orga-
nizaţiei pe care o conduce. 

Organizaţiile publice, care neglijează in-
cluderea responsabilităţii sociale în strategi-
ile, sistemele şi practicile lor, vor deveni mai 
puţin competitive. Din ce în ce mai frecvent, 
clienţii, personalul, partenerii de dezvoltare, 
guvernele şi comunităţile decid să nu spriji-
ne organizaţiile, care nu se preocupă de bi-
nele planetei şi al locuitorilor acesteia.

Evaluarea performanţelor este adecvată 
tuturor organizaţiilor din sectoarele public 
şi privat, din ţările dezvoltate sau în curs de 
dezvoltare, precum şi din economiile aflate 
în tranziţie. Funcţionează ca un instrument 
pentru identificarea gradului de perfor-
manţă al organizaţiei în momentul evaluă-
rii. Îmbunătăţirea nivelului de performanţă 
în adoptarea principiilor ISO 26000 privind 
consilierea în domeniul responsabilităţii 
sociale demonstrează în mod clar acţiunile 
pozitive întreprinse de organizaţie pentru a 
contribui la o dezvoltare sustenabilă.

Ghidul ISO de Responsabilitate Socială 
îşi propune, astfel, să ofere organizaţiilor, in-
diferent de obiectivele şi dimensiunea aces-
tora, un set de instrumente clare şi practice 
necesare pentru a-şi defini o politică de res-
ponsabilitate socială; a integra în activităţile 
proprii principiile de responsabilitate soci-
ală; a-şi identifica grupurile interesate şi a 
le implica în deciziile care le pot afecta; a-şi 
raporta performanţa socială şi a se dezvol-
ta sustenabil. În felul acesta, standardul ISO 
26000 încurajează organizaţiile ca în decizi-
ile şi activităţile lor să se raporteze nu doar 
la obligaţiile legale, ci la toate  responsabili-
tăţile  sociale şi faţă de mediul înconjurător.

Aceste aspecte formează fondul pentru 
o implicare activă a sectorului public, a celui 
privat şi a celui neguvernamental în aplica-
rea unei strategii coerente de promovare a 
responsabilităţii sociale în Republica Mol-
dova. În calitatea sa de emitent şi promotor 
al politicilor publice, Statul, prin autorităţile 
publice competente, are responsabilitatea 
de a crea condiţii favorabile pentru dezvol-
tarea conceptului de responsabilitate soci-
ală.

Integrarea conceptului de responsabili-
tate socială în procesul de luare a deciziilor 
de către organizaţii are efecte pozitive ime-
diate asupra beneficiarilor direcţi, asupra 
comunităţilor şi a societăţii în general. Crea-
rea unui cadru legal de promovare a aplică-
rii conceptului de responsabilitate socială la 
nivel naţional reprezintă un factor determi-
nant de promovare a dezvoltării economi-
ce, a dezvoltării sustenabile a comunităţilor 
şi societăţii.

Responsabilitatea faţă de comunitate şi 
societate poate constitui un element de di-
ferenţiere foarte important între organizaţii, 
întrucât beneficiarii direcţi şi alţi actori rele-
vanţi încep să fie mai receptivi la modalită-
ţile în care organizaţiile contribuie sau nu 
la dezvoltarea durabilă a societăţii: din ce 
în ce mai mulţi beneficiari direcţi consideră 
că o organizaţie ar trebui să fie implicată în 
rezolvarea problemelor sociale ale comuni-
tăţii în care activează, în timp ce unii benefi-
ciari direcţi au început să ia în calcul aspecte 
legate de ecologie atunci când cumpără un 
produs sau serviciu.

În cadrul organizaţiilor, aplicarea respon-
sabilităţii sociale vizează probleme cum ar 
fi recrutarea nediscriminatorie, motivarea 
personalului, încurajarea unui proces de 
învăţare continuă, care au ca rezultat atra-
gerea şi menţinerea unui personal com-
petent, condiţie-cheie pentru dezvoltarea 
economică durabilă a organizaţiilor. În ace-
laşi timp, organizaţiile trebuie să se preocu-
pe de protejarea sănătăţii angajaţilor şi de 
creşterea nivelului de securitate a muncii.
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Din perspectiva responsabilităţii sociale, 
organizaţiile trebuie să ofere consumato-
rilor produsele şi serviciile cerute de către 
aceştia, într-o manieră eficientă, etică şi cu 
respectarea mediului înconjurător. Un exem-
plu în acest sens îl reprezintă respectarea 
principiului realizării unor produse şi servi-
cii de care pot beneficia inclusiv persoanele 
cu handicap.

În Republica Moldova, conceptul de 
responsabilitate socială este încă în stadii 
incipiente de dezvoltare. Astfel, implicarea 
în campanii de responsabilitate socială este 
încă foarte slabă la acest nivel, dar în con-
textul globalizării şi al integrării europene, 
companiile şi organizaţiile publice din Re-
publica Moldova trebuie să adopte o atitu-
dine socială responsabilă pentru a fi eficien-
te şi eficace în managementul său.

Scopul implicării autorităţilor adminis-
traţiei publice este de a susţine dezvoltarea 
condiţiilor pentru aplicarea responsabilităţii 
sociale la nivelul companiilor şi altor organi-
zaţii, printr-o serie de măsuri active, în sco-
pul creşterii motivaţiei şi capacităţii orga-
nizaţiilor de a-şi exercita responsabilitatea 
socială, prin măsuri de consiliere, prin des-
chidere la cooperare şi parteneriate, dialog 
şi prin schimb de experienţă între autorităţi, 
sectorul privat şi societatea civilă.

Practicarea responsabilităţii sociale este 
reprezentată de maximalizarea contribuţiei 
organizaţiilor la dezvoltarea durabilă. 

Autorităţile administraţiei publice res-
ponsabile trebuie să emită ordine şi instruc-
ţiuni pentru asigurarea unui management 
responsabil din punct de vedere social în 
următoarele domenii  de interes general: 

Mediul înconjurător. Responsabilitatea 
organizaţiilor în ceea ce priveşte protecţia 
mediului înconjurător trebuie extinsă la în-
treaga activitate a acestora (dezvoltare de 
servicii, producţie, achiziţii, distribuţie, re-
comandări pentru utilizarea de către bene-
ficiarii direcţi, activităţi cu caracter adminis-
trativ, cerinţe de protecţia mediului pentru 
furnizori etc.), astfel încât să se asigure cel 

mai mic impact posibil asupra mediului în-
conjurător.

Prevenirea şi combaterea corupţiei. 
Asigurarea unui nivel maximal de trans-
parenţă în activităţile organizaţiilor poate 
preveni deciziile eronate sau imorale. Prin 
urmare, organizaţiile trebuie sa fie preocu-
pate cu privire la problematicile şi dilemele 
legate de corupţie, conflicte de interese şi 
imparţialitate.

 Egalitatea de gen. Competiţia deschisă 
pentru diferite locuri de muncă în societa-
te promovează atât echitate, cât şi eficienţă 
economică.

Cercetarea, dezvoltarea şi dezvolta-
rea competenţelor. Organizaţiile trebuie 
să manifeste interes în privinţa activităţilor 
de cercetare şi dezvoltare şi trebuie să dez-
volte strategii şi departamente proprii de 
cercetare şi dezvoltare. În ceea ce priveşte 
dezvoltarea competenţelor, statul are un rol 
important în promovarea îmbunătăţirii cu-
noştinţelor funcţionarilor publici şi a altor 
părţi interesate în domeniul responsabilită-
ţii sociale.

Integrarea și asigurarea de oportuni-
tăţi în carieră pentru grupuri dezavanta-
jate. Organizaţiile trebuie să fie proactive 
în recrutarea de personal din grupuri mino-
ritare, dintre bătrâni calificaţi şi din rândul 
persoanelor defavorizate şi cu dezabilităţi. 
Guvernul trebuie să ofere, de asemenea, 
sprijin organizaţiilor care oferă astfel de 
oportunităţi prin diverse stimulente.

În Republica Moldova există un decalaj 
între aşteptările cetăţenilor şi ceea ce per-
cep ei ca fiind în realitate realizările organi-
zaţiilor publice. Acest decalaj este cauzat în 
parte de cazuri de comportament irespon-
sabil din partea unor funcţionari publici, 
precum şi de modul în care unele organiza-
ţii publice îşi exagerează meritele în dome-
niul social sau al mediului. Uneori, decalajul 
este cauzat de unele organizaţii care dau 
dovadă de o înţelegere limitată a aşteptă-
rilor societăţii în evoluţie rapidă, precum 
şi de cunoaşterea insuficientă, din partea 
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cetăţenilor, a realizărilor organizaţiilor şi a 
dificultăţilor cu care se confruntă în activita-
tea lor. Performanţele şi abordările în sfera 
responsabilităţii sociale a organizaţiilor pu-
blice şi altor tipuri de organizaţii din Repu-
blica Moldova pot influenţa aspecte-cheie 
privind: reputaţia, abilitatea de a atrage şi 
menţine personalul, membrii, clienţii sau 
utilizatorii, percepţiile finanţatorilor, relaţi-
ile cu mass-media, furnizorii, contractorii, 
comunitatea.

Republica Moldova are nevoie de soli-
daritate, de responsabilitate socială şi de o 
bună guvernare, care să promoveze inte-
resele naţiunii, puse în acord cu interesele 
partenerilor noştri europeni. Avem nevoie 
de stabilitate politică, economică şi socială, 
de politici sociale echitabile, de consolida-
rea democraţiei, a statului şi a instituţiilor 
sale, de creşterea capacităţii lor administra-
tive prin promovarea responsabilităţii. soci-
ale la nivel naţional.
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